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РЕФЕРАТ 

 

Кваліфікаційна робота магістра містить: 95 с., 12 рис., 1 табл., 28 джерел,    

1 додаток. 

ТРАНСПОРТНИЙ ЗАСІБ, РУХ, СТІЙКІСТЬ, КЕРОВАНІСТЬ, ФАКТОРИ, 

СИСТЕМА БЕЗПЕКИ. 

Метою магістерської роботи є комплексний аналіз сучасних систем та 

засобів забезпечення безпеки і стійкості руху транспортних засобів, дослідження 

їх конструктивних та функціональних особливостей, визначення взаємозв’язку 

між механічними та електронними компонентами автомобіля, а також оцінка 

ефективності застосування активних і пасивних систем безпеки в різних умовах 

експлуатації. 

Об'єкт дослідження – процес стійкого руху транспортного засобу категорії 

М1. 

Предмет досліджень – системи та засоби забезпечення безпеки і стійкості 

руху транспортних засобів. 

Досягнення цієї мети передбачає глибоке вивчення принципів роботи таких 

систем, як ABS, ESP, TCS, системи допомоги при екстреному гальмуванні, 

адаптивного круїз-контролю та інших ADAS-технологій, а також аналіз пасивних 

засобів безпеки (подушки, штори безпеки, деформаційні зони кузова, ремені з 

преднатягувачами). 

Особлива увага приділяється взаємодії активних і пасивних систем з 

конструкцією транспортного засобу, що дозволяє забезпечити високу стійкість 

руху, прогнозовану керованість і мінімізацію ризику аварійних ситуацій. 

Результати кваліфікаційної роботи магістра можуть бути використані при 

проектуванні систем активної та пасивної безпеки легкових автомобілів або 

модернізації вже існуючих. 
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ВИСНОВКИ 

У ході дослідження було проаналізовано комплекс активних та пасивних 

систем безпеки, що застосовуються у конструкції сучасних транспортних засобів. 

Проведений огляд показав, що сучасний автомобіль являє собою 

високотехнологічну інтегровану систему, у якій електронні засоби попередження 

аварій (активна безпека) тісно взаємодіють з конструктивними елементами, 

призначеними для мінімізації наслідків зіткнення (пасивна безпека). Активні 

системи, такі як ABS, ESP, AEB, системи утримання смуги, адаптивний круїз-

контроль та інтелектуальні комплекси на кшталт Toyota Safety Sense, значно 

зменшують ймовірність виникнення ДТП, забезпечують стабільність керування та 

автоматичне реагування автомобіля на небезпечні ситуації. 

Пасивні системи безпеки – подушки різних типів, енергопоглинальні 

елементи кузова, безпечна рульова колонка, дитячі утримувальні системи, активні 

підголівники – спрямовані на збереження життя та здоров’я людини у разі 

неминучого зіткнення. Вони забезпечують контрольовану деформацію 

конструкції та зниження навантажень на пасажирів. Ефективність таких рішень 

підтверджується високими результатами краш-тестів сучасних автомобілів, які 

демонструють суттєве зменшення травматизму. 

Комплексний аналіз прикладу реального автомобіля засвідчив, що лише 

поєднання інтелектуальних електронних систем та оптимізованих 

конструктивних елементів кузова дає можливість досягти максимального рівня 

безпеки. Розвиток нових технологій, застосування високоміцних матеріалів, 

застосування систем екстреного виклику eCall та алгоритмів автоматичного 

реагування після ДТП свідчать про постійне вдосконалення підходів до безпеки 

дорожнього руху. 

Проведений аналіз переконливо демонструє, що наявність активних систем 

безпеки (ABS, AEB, ESC) кардинально змінює результат екстреного гальмування. 

Автомобіль з активними системами: 

- скорочує гальмівний шлях на 13 м; 

- скорочує шлях реакції на 17,5 м; 



90 

 

- зменшує повний зупиночний шлях на 30 м; 

- повністю уникає зіткнення; 

- зберігає керованість протягом усього процесу; 

- працює стабільно навіть за зниження коефіцієнта зчеплення. 

Автомобіль без активних систем: 

- потребує довшого гальмівного шляху через блокування коліс; 

- має значно більший шлях реакції; 

- втрачає стабільність і керованість; 

- здійснює зіткнення на небезпечній швидкості 50+ км/год. 

На основі виконаних математичних розрахунків, графічного моделювання 

та фізичної інтерпретації отриманих результатів можна сформувати низку 

узагальнених висновків. 

Вплив активних систем на ефективність гальмування є визначальним. 

Результати показали, що автомобіль з активними системами безпеки має 

гальмівне прискорення близько: 

𝑎акт ≈ 7,85 м/с
2, 

що на 25 % більше, ніж у автомобіля без ABS: 

𝑎без ≈ 5,89 м/с
2. 

Це безпосередньо відображається на гальмівному шляху, який у першому 

випадку становить: 

𝑆гальм, акт = 39,8 м, 

а у другому — значно більше: 

𝑆гальм, без = 53,1 м. 

Лише через різницю у коефіцієнті зчеплення та реалізованому гальмівному 

зусиллі гальмівний шлях збільшується на 13 метрів, що в екстрених умовах є 

критичним. 

Час реакції є ключовим фактором аварійної ситуації. 

Завдяки роботі системи AEB автомобіль із активними системами реагує за 

0,3 с, тоді як водій без електронної підтримки — у середньому за 1,0 с. 
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Це призводить до колосальної різниці у пройденому шляху до початку 

гальмування: 

автомобіль з AEB: 

𝑆реакц, акт = 7,5 м, 

автомобіль без AEB: 

𝑆реакц, без = 25 м. 

Лише через фактор людської реакції автомобіль без активних систем 

проходить на 17,5 метрів більше, перш ніж починає гальмувати. 

Загальний зупиночний шлях різниться майже на 31 метр 

Повний гальмівний шлях автомобіля з активними системами: 

𝑆повн, акт = 47,3 м, 

що менше від доступної дистанції (60 м), тому зіткнення успішно 

відвертається. 

Повний шлях автомобіля без систем: 

𝑆повн, без = 78,1 м, 

тобто на 18 м більше, ніж доступна відстань. 

Загальна різниця між сценаріями становить: 

Δ𝑆 = 78,1 − 47,3 = 30,8 м. 

Це еквівалентно 7–8 довжинам легкового автомобіля, що ілюструє 

масштаби небезпеки. 

Наявність або відсутність активних систем визначає кінцевий результат 

події. 

У першому сценарії: 

автомобіль повністю зупиняється до перешкоди, уникнення зіткнення 

відбувається без маневрування, зберігається повна керованість і стабільність 

завдяки ESC. 

У другому сценарії: 

автомобіль не встигає зупинитися, зіткнення відбувається на швидкості близько 

52 км/год, рух супроводжується ризиком заносу та втрати керування. 



92 

 

За стандартами Euro NCAP, зіткнення на швидкості понад 50 км/год часто 

призводить до важких або критичних травм, особливо за відсутності сучасних 

систем пасивної безпеки. 

Активні системи безпеки є не просто допоміжним обладнанням, а критично 

важливим елементом конструкції сучасного автомобіля, що безпосередньо 

впливає на збереження життя та здоров’я людей. 

Виконаний розрахунковий аналіз підтверджує високу ефективність 

інтеграції систем ABS, AEB і ESC у конструкцію транспортних засобів та 

обґрунтовує їхнє широке впровадження в сучасній автомобільній промисловості. 

Активні та пасивні системи безпеки є взаємодоповнюваними елементами, 

які формують загальний рівень захищеності водія, пасажирів та пішоходів. Їх 

інтеграція в конструкцію сучасного автомобіля значно знижує ймовірність ДТП 

та зменшує тяжкість їх наслідків, що робить безпеку ключовим напрямом 

розвитку транспортного машинобудування 
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